

# 医院网络安全与防范措施探析

王鹏祥

(东部战区总医院淮安医疗区,江苏淮安 223001)

**摘要:**在互联网技术快速发展下,对各行各业发展起到促进作用。尤其是对于医院来讲,通过“互联网+医疗”技术,有效提高医疗效率,患者也可以及时查看自己的检验检查报告等,通过互联网远程医疗,偏远地区和出行不便的患者在家就可以得到诊疗。但是在使用计算机网络时,还需要从保障网络安全出发,制定有效的防范措施,解决存在的网络安全问题,确保各项工作的顺利开展。

**关键词:**医院;网络安全;防范措施

**中图分类号:**R197

**文献标识码:**A

**文章编号:**1004-7344(2021)15-0268-02

## 0 前言

在医院运营与管理中网络安全技术已经成为比较重要的组成之一,一旦计算机网络出现安全问题,势必会影响各项数据与信息的存储与使用效果,甚至还会出现重要资源泄露等问题,影响医院的正常发展。因此在医院中就要从保障计算机网络安全入手,制定有效的防范措施,满足医院的运营与发展需求。

## 1 医院计算机安全的重要性

在科学技术不断发展下,计算机网络技术的运用范围明显增加,技术水平也在不断提升。尤其是在医院运营中,通过使用计算机网络技术,不仅可以提高医院运行效果,同时也可以保障医院运行的流程化发展,实现提升管理工作有效性目标,为医院稳定发展提供支持。在传统的管理模式中,所使用的管理方式存在着一定的局限性,影响精细化管理目标的实现,加之所使用的操作技术存在较强的复杂性,工作效果并不理想。但是在计算机网络技术的使用下,通过对不同系统进行整合,能够增强管理效果及运营管理效果。借助计算机网络技术能够为资源共享提供支持,展现医院信息与数据的价值,为各个部门工作科学化发展提供支持。因此在医院运营管理中就要从合理使用计算机网络技术出发,在保障计算机网络系统安全性的基础上提升对安全管理的重视度。只有确保计算机网络的安全,才能确保信息与数据等的安全性,满足后续工作需求。当计算机网络系统出现安全问题后,很容易出现信息丢失、泄露等问题,影响医院的正常运转。因此在现阶段发展中就要从做好计算机网络安全管理入手,运用信息技术与网络系统,在提升信息化建设程度的基础上提升管理能力,解决管理中的问题,满足各项工作开展要求<sup>[1]</sup>。

## 2 医院计算机网络安全问题

### 2.1 病毒问题

影响计算机网络安全因素之一就是网络病毒,一旦计算机

系统被网络病毒入侵,很容易对所保存的数据与信息产生直接影响,甚至还会造成系统出现瘫痪等问题。当病毒入侵到医院中的计算机网络以后,很容易产生严重的损失,对医院正常运转产生不利影响,限制医疗卫生工作的开展。其次,容易出现医患个人信息泄露,对隐私信息的安全性产生不利影响,甚至还会上升到威胁人身安全等问题。对于网络病毒来讲,形成的主要原因就是编程人员在违背我国法律法规、社会道德等的基础上编写出具有恶意的程序,并植入计算机系统中,产生侵害问题。甚至不法分子还会利用病毒入侵医院中的计算机网络系统中,以远程控制等方式窃取、篡改数据与信息,产生信息泄露问题,威胁医院的正常运行等。

### 2.2 操作行为问题

医院在正常运行与管理中需要借助计算机记录患者的具体信息,从而全面掌握患者实际情况,发挥互联网共享性特点,针对患者病历信息进行细致的沟通。可以说借助计算机网络系统不仅可以降低工作人员工作压力,同时也可以避免因人为因素产生的记录失误等问题。但是也应当明确的是,计算机网络系统中涉及许多的计算机软件,而部分医护人员专业性不足,对计算机软件的认识并不全面,难以熟练操作计算机软件。在日常工作中很容易出现操作不当等问题,对计算机网络安全防范工作开展产生不利影响。其次,部分工作人员在使用习题中为了提高工作便捷性,存在没有设置、简单设置账户与密码现象,或是在同一习题中不同账户与密码完全一致,而这就降低计算机网络系统中信息资料的防护效果,存在安全隐患问题<sup>[2]</sup>。

### 2.3 内部管理问题

医院在建设及使用计算机网络系统时,并未认识培养工作人员安全使用网络的意识与能力的重要性,也没有制定与之相适应的管理制度,使部分工作人员在日常工作中很容易出现操作

不规范等问题,如因个人操作不当进入非法网站中,而这也提高了病毒入侵的概率。其次,部分工作人员并未形成网络安全意识,也没有认识到保障数据信息安全的重要性,并未设置专门的账户与密码等。也正是受到多种因素的影响,使医院网络安全问题不断出现。

### 3 医院计算机网络安全防范措施

#### 3.1 选择合理设备

在医院运营与发展中,所使用的计算机网络设备是否合理直接影响到计算机网络系统运行的稳定性。为了保障计算机网络设备的合理性,就需要从落实安全管理原则出发,确保管理工作的顺利开展。想要提高计算机网络设备选择的合理性,就需要从医院自身发展实际情况出发,坚持从不同层面进行分析,做好全面研究工作。①做好运行效率方面的考量。如从多模光纤出发,做好主线网络设置工作,在保障备份完整的基础上确保线路数据与信息的完整性,避免出现数据损坏、丢失等问题,对系统的正常工作产生不利影响;②做好医院中心机房设备配置工作。在这一环节中应当从保障规格合理、配置准确出发,满足网络系统整体运行需求。在中心机房中还应当配备专业管理人员,及时开展设备安全管理工作,定期针对设备进行维护保养,并配备备用电源等,避免出现网络安全事故;③确保中心机房环境的合理性,利用恒温恒湿环境,消除环境因素对机房设备的不利影响,保障设备的正常工作;④提升医院系统服务器配置标准,明确相关标准与要求,保障计算机系统网络运行的安全性与稳定性。由于服务器不同,所以在管理中需要确保服务器之间的稳定运行,在保障备用电源充足性的基础上确保计算机网络系统的不间断运行<sup>[4]</sup>。

#### 3.2 选择安全系数高的杀毒软件

在医院中要求管理部门应当及时做好计算机网络系统安全管理工作,从实际情况出发,选择安全系数高的杀毒软件,利用防火墙等提升医院计算机网络系统安全防护能力,避免出现病毒入侵等问题。设置防火墙的目的就是要确保信息传输过程的安全性,提供适合的传输渠道,在快速识别病毒的基础上避免出现安全事故。同时还需要确保其安全性与便捷性,针对医院计算机网络系统防护实际情况进行分析,定期开展病毒查杀等工作,在保证防护工作及时开展的基础上确保系统的安全性。

#### 3.3 提升管理技术与能力

首先,在医院中要求各个部门中应当及时掌握计算机网络系统、服务器管理方法,尤其是对于服务器相对较多的医院来讲,应当借助其他服务器实现对计算机网络系统的安全有效管理,提高检测效果,保障信息数据接收与传递的合理性,即便常用服务器出现问题,也可以保障系统的正常工作。其次,打造良好的计算机网络环境。在医院中应当及时针对计算机设备开展维护与检查工作,找出计算机设备在适应中可能出现的问题,在及时更新软件的基础上做好防潮、防火等处理,确保计算机网络运行环境的质量。最后,提升对数据与信息保护管理的重视度。通过使用实时监控设备端口,以此掌握计算机的实际情况,实现提前

预防病毒入侵目标<sup>[4]</sup>。

#### 3.4 开展专业化培训活动

首先,在医院中应当及时组织工作人员参与专业化的技术培训,在完善培训制度的基础上确保计算机网络安全管理工作的顺利开展。通过将计算机网络安全管理内容纳入培训计划中去,确保工作人员能够掌握最为先进的管理方法与技巧。其次,应当组织专业人员针对工作人员在日常工作中遇到的问题进行处理,帮助工作人员解决存在的问题,不断提升工作人员在操作环节中的规范性,提升问题解决问题,保障计算机网络安全,提升网络安全管理能力。最后,开展计算机网络维护培训工作。在工作中应当从实际操作环节出发,针对存在的安全问题进行分析,采取有效的维护处理措施,实现对网络隐患的有效控制。

#### 3.5 完善安全管理制度

医院想要确保计算机网络安全灌流工作的顺利开展,就需要建立专属的计算机网络安全管理制度,以此提升整体安全维护管理能力,在及时消除安全隐患的基础上保障管理工作顺利开展。医院中的工作人员也要坚持从完善管理制度出发,明确岗位安全管理责任,真正将责任落实到具体中,在提升工作人员责任意识的基础上主动将所掌握的操作方法运用到工作中去。通过组织安全管理人员参与培训,在提升管理与服务能力的基础上展现计算机网络系统作用。其次,需要做好数据备份工作。为保障网络系统的正常工作,就需要从提升数据安全性出发,在及时开展数据备份的基础上避免因网络攻击等问题出现数据丢失、损坏等问题。通过对数据信息类型进行分析,以此来采取适合的备份方式,在掌握具体情况的基础上制定有效的培训计划,保障数据备份的完整性。

### 4 结语

综上所述,在新时期发展下,就需要从做好医院计算机网络系统安全管理工作入手,针对存在的安全隐患进行分析,制定出有效的安全对策与防范措施,在防御攻击的基础上确保数据与信息的安全性,为医院内部稳定发展提供支持。

#### 参考文献

- [1] 刘超.医院计算机网络安全隐患及防护措施探析[J].电脑迷,2017(4):37-38.
- [2] 李静旭.医院计算机网络常见安全问题及防范措施[J].中国保健,2010(11):122.
- [3] 严红岭.医院计算机网络安全隐患的分析与应对[J].各界,2020(8):189.
- [4] 徐瑾.医院计算机网络安全与防范措施[J].医学信息(西安上半月),2006(8):28.

收稿日期:2021-03-07

作者简介:王鹏祥(1990—),男,汉族,江苏沐阳人,本科,工程师,研究方向为网络安全、数据中心建设、医院信息化建设。